

3月23日是第55个世界气象日,今年的主题是“气候知识服务气候行动”。昨天,江苏省政府网站举行了主题为“气候知识服务气候行动”的在线网络访谈。现代快报记者获悉,《江苏省气候变化评估报告》将于年内出台,除了了解江苏全省基本气候变化以外,还能获悉未来全省的气候变化趋势。

现代快报记者 赵书伶

暖冬过后,今夏会不会很热?

去年以来全省发布霾预警信号118次

雾霾是近几年大家关注的热点话题,江苏也开始了对雾霾天气的研究和预报。据了解,2008年以来,江苏共建成了19个大气环境监测站、24个酸雨监测站、70个能见度自动观测仪、1600多个自动气象站。“将环境气象监测站网融入全省综合观测系统建设,开展了气溶胶、反应性气体、温室气体等大气成分观测,还包括风廓线、激光雷达、微波辐射等垂直观测等。”省气象局副局长杨金彪说,此外,他们还建立了空气污染气象条件等级预报业务系统,每天两次发布精细化到县的空气污染气象条件等级预报。据统计,2014年以来,全省共发布霾预警信号118次。

去年12月28日开始,省气象台和省环境监测中心联合正式对公众发布全省空气质量(AQI)预报。“空气质量预报是指空气质量指数AQI(Air Quality Index)预报,不仅包含大家所熟知的PM2.5、PM10,还包括SO₂、CO、O₃以及氮氧化物等因子。”省气象台台长解令运说,市民可以通过“@江苏气象”微博、微信公众号、官网等平台,和环保部门有关渠道查询,全省霾预报预警和空气污染扩散气象条件等级分区预报等信息也可以从这些渠道查询。去年,全省的24小时晴雨预报准确率为88.9%。

暖冬已成定论,今夏会不会很热?

回顾2014年,江苏的气候很有“个性”。省气候中心副主任周学东提到,去年,江苏深冬时节气温异常偏高,尤其是1月,平均气温异常偏高,有38个站平均气温达到历史同期最高值,2月1日全省各站气温再创新高,是冬季(2013年12月1日至2014年2月14日)最高值。2月受频繁的冷空气影响,全省共出现5段较为明显的大范围低温阴雨(雪)天气过程;5月末全省日极端最高气温突破历史同期极值,共有33个站的累计高温日数为本站5月历史同期最高值,25个站的极端最高气温刷新5月历史同期极值。“8月上旬至9月中旬,全省则持续出现阴雨寡照天气,气温低、雨量多、日照少,8月6日~9月18日,全省平均气温24.0℃,比常年同期偏低1.5℃,为1981年以来最低。”

有消息称,今年已经进入厄尔尼诺年,刚刚过去的暖冬和厄尔尼诺

有关系吗?“造成暖冬的原因有很多种,首先全球变暖是去年我国冬季气温偏高的大背景,其次,2014年12月以来,北极涛动(AO)呈现正位相,不利于冷空气南下影响我国,是去年冬天偏暖的重要原因。”南京大学教授、博士生导师张耀存解释说,同时,受到赤道中东太平洋厄尔尼诺现象影响,及北太平洋海温年代际振荡(PDO)暖位相发展的共同影响,欧亚地区纬向环流发展,西伯利亚高压偏弱,东亚冬季风强度总体偏弱,不利于冷空气南下影响我国,造成我国大部分地区冬季气温偏高,出现暖冬。

冬天不太冷,那今年夏天会不会很热呢?周学东表示,从去年的情况看,1月份很暖和,5月份很多地方的温度突破了纪录,很热。但今年1月份的温度远没有去年同期温度高,所以说,今天夏天热不热,暂时还没有办法判断。

《江苏省气候变化评估报告》今年出台

据了解,为了应对江苏气候变化,省气象局从2012年开始着手编写《江苏省气候变化评估报告》。

“报告分析了江苏省基本气候变化事实、未来变化趋势,研究了气候变化对农业、水资源、能源、交通、生态等的影响及适应对策等,具体

分析了气候变化对太湖蓝藻、沿江城市发展、沿海岸带地区、江淮之间特色农业、淮北玉米大豆生产等的影响及适应对策等。”周学东透露,报告将于今年出台,能为全省适应和减缓气候变化提供科学依据。



漫画 俞晓翔

今明都是好天气 春游走起

快报讯(记者 刘伟伟)连阴雨天气终于结束啦,全省都是多云或晴的天气。这个双休日,春游走起吧。

冬春转换时,也是天气变化最频繁的一个阶段。最近这段时间,阴雨雪电占了主场,前晚南京上空雷公电母再集结,也基本给这场降雨画上了休止符,尽管昨天南京仍天色阴沉,但降雨已经基本结束了。

双休日两天,将是近期最

棒的两个好天气,不仅全省天气转晴,而且气温也暖暖哒,全省部分地区最高温可至20℃。不过,这几天温差仍然比较大,都在10℃以上,早晚出门的着装,建议还是以偏厚的外套为主。

过了最棒的双休日两天,下周开始,阴雨的日子可能重新启程。从目前预报看,虽然下周雨量不是很大,但晴天也难见了呢,而且气温也要下降五六度的样子。

南京三日天气

今天 多云到晴,今晨部分地区有雾,西北风2到3级,8~20℃
明天 多云到晴,8~19℃
后天 多云转阴,6~17℃



环保部曝光2月份违规问题 共42项,江苏占了19项

近日,环保部通报了2015年2月份大气污染防治督查情况,通过对14个市(县、区)进行大气污染防治督查,共发现了42项环境违规问题,其中江苏有19项违规问题。

现代快报记者 安莹

环境保护部对天津市东丽区、西青区、北辰区、宁河县,河北省石家庄市、保定市、承德市,山西省长治市,内蒙古自治区乌兰察布市,江苏省宿迁市、淮安市,河南省焦作市,陕西省渭南市、铜川市等14个市(县、区)进行了大气污染防治督查。督查行动采取暗查、夜查、突击检查等方式,对各市(区)部分建筑工地、主要道路、储煤场及重点排污企业的大气污染防治情况进行了现场检查,并在沿途查看了道路扬尘、机动车尾气排放、物料堆场等大气污染源排放情况。

此次督察发现问题共42项,其中,河北7项,山西4项,内蒙古8项,江苏19项,河南2项,陕西2项。现代快报记者发现,江苏的19项重点分布在宿迁和淮安两个城市督查发现的问题中,较为典型的是江苏宿迁华毅镀膜玻璃有限公司。督查发现,该公司烟尘、氮氧化物长期超标排放。对此,环保部门依法对违法问题进行查处。同时,环保部介绍,宿迁市环保局对烟尘超标进行了处罚,但未执行到位。现已申请强制执行,法院已出具行政裁定书。

在环保部通报环境违规问题

时,江苏还有一家大型国有企业的身影。位于江苏省淮安市的中电国际洪泽热电有限公司,2014年7月企业安装在线监测,尚未进行验收,但部分时段在线数据超标,今年2月4日~5日,出口氮氧化物排放浓度小时均值在200mg/m³以上,最高407mg/m³(标准200mg/m³)。

对此,江苏环保专家认为,江苏暴露的问题最多,也说明新环保法实施以后,江苏省逐渐开始重视环保领域。今年1~2月份,江苏共查处环境违法案件481件,同比上涨了200%,其中37件用了新法新手段。

教育

2015高校体育专业统考办法公布

快报讯(记者 金凤)昨天,江苏省教育考试院发布2015年普通高校招生体育专业统考考试办法。今年体育专项考试依然设5个考点,但是,各考点所承担的考试专项与往年发生了变化。

今年南京体育学院为武术、健美操、羽毛球项目考点;南京师范大学为体操、排球、足球项目考点;苏州大学为乒乓球项目考点;扬州大学为篮球项目考点;江苏师范大学为田径项目考点。专业考试的面试科目和身体素质必考科目均在专项所承担考点统一进行。其中,既报考体育省统考、又报考体育单招(国家体育总局运动训练、武术与民族传统体育专业招生)的考生,其体育省统考的专项测试全部在江苏师范大学进行。

江苏省教育考试院提醒,2015年3月30日~4月2日(每天上午8:30至晚上21:00),考生须登录江苏省教育考试院门户网站,进行网上确认专业考试信息、网上支付报名考试费、网上打印专业考试信息确认表。考生须于4月22日到指定考点报到,4月23日起开始考试。

反腐

扬州江都区政协原副主席徐春元受贿获刑8年半

快报讯(记者 陶维洲 宋体佳)昨天下午,江苏省检察院官方网站发布,扬州市江都区政协原副主席徐春元(副处级)受贿一案,近日由扬州市人民检察院依法提起公诉,扬州市中级人民法院作出一审判决,徐春元犯受贿罪,判处有期徒刑八年六个月,并处没收财产人民币二十万元,受贿所得赃物予以没收,上缴国库。

经审理查明,2005年初至2014年5月间,徐春元先后收受请托人所送人民币160万元,美元2000元。

泰州高港区政协副主席钱亚东接受组织调查

快报讯(记者 鹿伟 尹有文)昨天,省纪委监察厅官网“清风扬帆”公布消息称,日前,泰州市高港区政协副主席、卫生局副局长、泰州市第三人民医院院长钱亚东因涉嫌严重违纪,正在接受组织调查。

泰州市教育局副处长王春霞被立案侦查

快报讯(记者 尹有文)据泰州市检察院消息,日前,海陵区检察院依法决定,对泰州市教育局国际合作与交流处副处长王春霞以涉嫌挪用公款犯罪立案侦查,并采取刑事拘留强制措施。案件侦查工作正在进行中。

锡通科技产业园管委会副主任丁如俊接受调查

快报讯(记者 鹿伟)昨天,省纪委监察厅官网“清风扬帆”公布消息称,锡通科技产业园管委会副主任、通州区张芝山镇党委书记丁如俊涉嫌违纪,目前正在接受组织调查。